北京市促进通用人工智能创新发展的
若干措施（2023-2025年）
（征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]为抢抓大模型发展机遇，重视通用人工智能发展，充分发挥政府引导作用和创新平台催化作用，整合创新资源，加强要素配置，营造创新生态，重视风险防范，推动我市通用人工智能领域实现创新引领，提出以下落实措施：
一、加强算力资源统筹供给能力
（一）组织商业算力定向满足本市紧迫需求
加强与头部公有云厂商等市场主体合作，实施算力伙伴计划，并确定首批伙伴计划成员，明确供给技术标准、软硬件服务要求、算力供给规模、优惠策略等，向在京高校院所和中小企业公布一批优质算力供应商。
（二）高效推动新增算力基础设施建设
将新增算力建设项目纳入算力伙伴计划，加快推动海淀区“北京人工智能公共算力平台”，朝阳区“北京数字经济算力中心”等项目建设，快速形成规模化先进算力供给能力，支撑千亿级参数量的大型语言模型、多模态大模型、大规模精细神经网络模拟仿真模型、脑启发神经网络等研发。
（三）建设统一的多云算力调度平台
利用政府统一入口，降低公有云采购成本，普惠中小企业，同时减少企业分别面对不同云厂商的沟通成本。针对弹性算力需求，建设统一的多云算力调度平台，实现异构算力环境统一管理、统一运营，方便企业在不同云环境上无缝、经济、高效地运行各类人工智能计算任务。建设北京与河北、天津、山西、内蒙古等省（市）算力集群的直连基础光传输网络，进一步提升平台对四地算力资源感知能力，探索开展算力交易。
二、提升高质量数据要素供给能力
（四）归集高质量基础训练数据集
针对目前大模型训练高质量中文语料占比过少，不利于中文语境表达及产业应用的问题，整合现有开源中文预训练数据集和高质量互联网中文数据并进行合规清洗。同时持续扩展高质量多模态数据来源，建设合规安全的中文、图文对、音频、视频等大模型预训练语料库，通过北京国际大数据交易所社会数据专区进行定向有条件开放。
（五）打造“国家数据基础制度先行先试示范区”，谋划国家级数据训练基地
加快推动数据要素高水平开放的“国家数据基础制度先行先试示范区”建设，争创国家级数据训练基地，提升北京人工智能数据标注库规模和质量。倡议高质量数据网站所属企业提供部分脱敏高质量数据，进行定向有条件开放，企业或科研机构通过在线申请进行有偿使用，并探索基于数据贡献、模型应用的商业化场景合作。
[bookmark: _Hlk132413281]（六）搭建数据集精细化标注众包服务平台
建设指令数据集及多模态数据集众包服务平台，开发集成相关工具应用的智能云服务系统，鼓励并组织来自不同学科的专业人员标注通用人工智能模型训练数据及指令数据，提高训练数据的多样性，给予贡献者适当奖励，推动平台持续良性发展。
三、系统布局大模型技术体系，持续探索通用人工智能路径
（七）开展大模型创新算法及关键技术研究
围绕大型语言模型构建、训练、调优对齐、推理部署等全流程，支持开展创新算法及核心技术研究，形成完整高效的训练体系并对外开源。探索多模态通用模型架构，研究大模型高效并行训练技术，以及逻辑和知识推理、指令学习、人类意图对齐等调优方法，研发支持百亿参数模型推理的高效压缩技术。
（八）加强大模型训练数据采集及治理工具研发
从“采、存、管、研、用”五个方面，研发包含数据采集、清洗、标注、脱敏、存储等功能在内的数据处理工具。重点研究互联网数据全量实时更新技术，多源异构数据整合与分类方法，数据管理平台相关系统，数据清洗、标注、分类、注释等软件工具及算法，数据内容安全审查算法及工具等。
（九）开放大模型评测基准及工具
构建多模态多维度的基础模型评测基准及评测方法。建立基础模型评测工具集，提供适应性的工具进行评测。建立公平高效的自适应评测机制，根据评测目标的不同，自动适配不同的工具和指标。研究人工智能辅助的智能模型评测算法，面向主观型或生成式的任务，构建自动化评估工具。集成包括通用性、高效性、智能性、鲁棒性在内的多维度评测工具，构建基础模型线上评测服务平台。
（十）推动大模型基础软硬件体系研发
支持研发分布式高效训练系统，实现模型训练任务高效自动并行。研发适用于模型训练场景的新一代人工智能编译器，实现算子自动生成和自动优化，推动人工智能芯片与框架的广泛适配。研发人工智能芯片评测系统，实现多芯片多框架的自动化评测。为大模型训练和应用提供自主创新的基础软硬件生态底座。
（十一）探索具身智能、通用智能体和类脑智能等通用人工智能新路径
[bookmark: _Hlk134292519][bookmark: _Hlk132582751]发展面向通用人工智能的基础理论框架体系，加强人工智能数学机理、自主协同与决策等基础理论研究。推动具身智能系统研究及应用，突破机器人在开放环境、泛化场景、连续任务等复杂条件下的感知、认知、决策技术。探索价值与因果驱动的通用人工智能新路径研究，打造通用人工智能统一理论框架体系、评级标准及测试平台，研发通用人工智能操作系统和编程语言，推动通用智能体底层技术架构应用。探索类脑智能等交叉学科研究，通过大脑神经元连接模式、编码机制、信息处理原理研究，启发新型人工神经网络模型建模和训练方法。
四、推动通用人工智能技术创新场景应用
（十二）推动在政务服务领域率先试点应用
围绕政务咨询、政策服务、接诉即办、政务办事等工作，率先实现大模型技术赋能。借助大模型语义理解、自主学习和智能推理等能力，提高政务咨询系统智能问答水平，增强多语种交互能力。支撑“京策”平台建设，优化政策规范管理和精准服务。辅助市民服务热线更高效回应市民诉求，深化民生大数据高效利用。提升办事服务便利度，辅助引导办事人员表单填写，辅助综合窗口人员更精准提供办事指引，辅助审批人员提高审批效率，推进业务数据更充分共享、业务流程更高效协同。
（十三）探索在医疗领域示范应用
支持我市有条件的研究型医疗机构提炼智能导诊、辅助诊断、智能治疗等场景需求，充分挖掘医学文献、医学知识图谱、医学影像等多模态医疗数据，构建基于医疗领域通用数据与专业数据的智能应用，实现对各种疾病和症状的准确识别和预测，辅助医疗机构提高疾病诊断、治疗和预防的决策水平。
（十四）探索在科学研究领域示范应用
发展科学智能，加速人工智能技术赋能新材料和创新药物领域科学研究。支持我市能源、材料、生物领域相关实验室设立科研合作专项，与我市相关科研机构和创新企业开展联合研发，充分挖掘材料、蛋白质和分子药物领域实验数据，研发科学计算模型，开展新型合金材料、蛋白质序列和创新药物化学结构序列预测，缩短科研实验周期。
（十五）推动在金融领域示范应用
进一步挖掘我市金融行业应用场景，系统布局一批金融机构场景开放“揭榜挂帅”项目。支持金融科技企业针对金融场景中信息负载高，信息更新快，金融从业者难以快速全面的获取准确信息的问题，探索面向金融文本深度理解和分析的人工智能技术应用。聚焦智能风控、智能投顾、智能客服等环节，推动实现金融专业长文本的精准解析和模型知识的更新，突破复杂决策逻辑与模型信息处理能力间的融合技术，实现从复杂金融信息处理到投资决策建议的转化，支撑金融领域的投资辅助决策。
（十六）探索在自动驾驶领域示范应用
支持自动驾驶企业研发多模态自动驾驶技术，发挥大型语言模型高维语义理解和泛化优势，基于车路协同数据和车辆行驶多传感器融合数据，提高自动驾驶模型多维感知和预测性能，有效解决复杂场景长尾问题，辅助提高车载自动驾驶模型泛化能力。支持在北京市高级别自动驾驶示范区3.0建设中，构建车路协同数据库，引导企业开展基于真实场景的自动驾驶模型训练迭代。探索基于低时延通讯的云控自动驾驶模型测试，发展自动驾驶新技术路径。
（十七）推动在城市治理领域示范应用
支持人工智能研发企业结合智慧城市建设场景需求，率先在城市大脑建设中引进大模型技术，开展多感知系统融合处理技术研发，打破城市治理中各系统数据孤岛，实现智慧城市底层业务的统一感知、关联分析和态势预测，科学调配政府资源和行政力量，为城市治理提供更加综合全面的辅助决策能力。
五、探索营造包容审慎的监管环境
（十八）持续推动监管政策和监管流程创新
探索营造稳定包容的监管环境，积极推动人工智能领域新技术赋能传统行业的包容审慎监管，支持人工智能算法、框架等基础技术的自主创新、推广应用、国际合作。鼓励优先采用安全可信的软件、工具、计算和数据资源，通过改进算法等技术手段，确保训练数据集的规范性。鼓励生成式人工智能产品在科研等非面向公众服务领域实现向上向善应用。积极向国家网信部门争取，在中关村核心区建立先行先试，推动实行包容审慎监管试点。
（十九）建立常态化服务和指导机制
做好对拟面向公众提供服务的生成式人工智能产品的安全评估工作，建立常态化联系服务和指导机制，督促企业遵守法律法规要求，尊重社会公德、公序良俗。优化安全评估流程机制，细化对大模型算法设计、训练数据源筛选、内容安全性、人工标注规则的审核评估标准，开展精准化服务指导，加快推进我市人工智能企业相关技术产品的安全评估工作。指导企业建立健全算法安全防范机制，在产品研发阶段引入技术工具进行安全检测，督促企业积极履行算法备案和变更、注销备案手续。发布《北京市互联网信息服务算法推荐合规指引》，引导创新主体树立安全责任意识，健全管理制度、强化技术手段、促进企业算法合规发展。
（二十）加强网络服务安全防护和个人数据保护
指导算力运营主体落实《网络安全法》《数据安全法》《个人信息保护法》等法律规定，加强网络和数据安全管理，明确网络安全、数据安全和个人信息保护主体责任，强化安全管理制度建设和工作落实，鼓励企业开展数据安全管理认证及个人信息保护认证，落实数据跨境传输安全管理制度，全面提升网络安全和数据安全防护能力。
（二十一）持续提升人工智能产业伦理治理自律自治能力
落实国家新一代人工智能创新发展试验区建设任务，加强人工智能伦理安全规范及社会治理实践研究，研发并部署人工智能伦理治理公共服务平台，服务政府监管与产业自律自治，强化相关责任主体科技伦理规范意识，提升科技伦理治理能力。
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