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北京市促进科幻产业发展行动计划
（2024-2027年）
（征求意见稿）

[bookmark: _Toc164694454][bookmark: _Toc164694455][bookmark: _Toc156836809]科幻产业是近年来以科幻为主题的科技赋能文化、文化与科技深度融合而形成的新领域新赛道，对提升全民科学素质、培育发展新质生产力、加快建设科技强国具有重要推动作用。为进一步贯彻落实《中国科学技术协会与北京市人民政府促进北京科幻产业发展战略合作协议》《北京市“十四五”时期国际科技创新中心建设规划》《北京市推进全国文化中心建设中长期规划》等文件和市委市政府关于促进我市科幻产业发展决策部署，更好促进科幻产业更高质量更高水平发展，制定本行动计划。
总体思路
[bookmark: _Toc156836801]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神，充分发挥北京科技创新和文化创意独特优势，进一步激发潜在高技术附加值的消费需求，更好满足人民群众对美好生活的需要。以技术创新与示范应用为牵引，以创新链、产业链、资金链、人才链加快融合为主线，全面推动机制、模式、场景、业态创新，增强科幻产业发展内生动力，持续建设石景山区科幻产业集聚区，依托海淀、朝阳、大兴、怀柔、通州等区域科幻相关资源优势，积极打造一批有世界影响力的“炫酷”科幻场景，构建全市“一核多点”科幻产业发展新格局，以改革创新精神，探索形成推进科幻产业发展的北京范式和路径，更好支撑北京国际科技创新中心和全国文化中心建设。
发展目标
[bookmark: _Toc156836802]到2025年底，我市科幻产业发展不断深化，强链、固链、延链成效显著，科幻重点领域[[footnoteRef:0]]产业规模达到600亿元，初步建成较为完善的科幻产业生态。到2027年，科幻产业承载力进一步提升，具有全球影响力的科幻产业创新策源地加速形成，科幻重点领域产业规模超过1000亿元；培育引进10家科幻龙头企业[[footnoteRef:1]]及60家科幻重点企业[[footnoteRef:2]]；新增8-10个获批上市的优质科幻IP[[footnoteRef:3]]作品；打造不少于10个具有世界影响力的科幻主题展示场景；引育不少于100名高层次科幻人才[[footnoteRef:4]]，更好支撑全市科幻产业创新发展。 [0:  本行动计划中“科幻重点领域”界定为：由科幻IP赋能主流文化产业形成的科幻阅读、科幻影视（动漫）、科幻游戏、科幻文旅等“科幻＋”融合产业，以及为以上“科幻＋”产业提供服务的科幻IP运营、宣传发行、教育培训等科幻运营服务产业，同时涵盖为科幻产品提供技术支撑的虚拟现实、人工智能等科幻装备研发与制造产业。]  [1:  本行动计划中“科幻龙头企业”界定为：对科幻产业发展具有显著带动作用、能够有效引领大中小企业融通创新的科幻板块年营业收入超过5亿元的科幻重点领域企业。]  [2:  本行动计划中“科幻重点企业”界定为：具有“国家级高新技术企业”“中关村高新技术企业”“专精特新中小企业”等资质中至少一项，且科幻板块年营业收入超过1亿元的科幻重点领域企业。]  [3:  “科幻IP”，即科幻知识产权，是指围绕科幻创意形成的一系列具有独特性、原创性，并能够产生经济价值的原创内容及其衍生权益的总称。科幻IP不仅包含原始创意内容，还涵盖了基于这些创意发展而来的人物、场景、故事背景、科技概念等元素。]  [4:  本行动计划中，“科幻人才”界定为在科幻重点领域中具有专业技能、创新能力和显著成就的人员，重点涵盖：科幻阅读领域的知名科幻作家、文学编辑、科幻文学评论家等；科幻影视（动漫）领域的导演、编剧、出品人、影视后期制作人、原画设计师、动画制作师等；科幻游戏领域的游戏策划师、软件架构师等；科幻文旅领域的项目策划师、实施负责人等；科幻技术领域的科幻相关技术与设备研发人员等；科幻服务运营领域的科幻IP运营人员、科幻相关研究人员、科幻科普教育工作者等。] 

[bookmark: _Toc156836807]重点任务
[bookmark: _Toc164694458][bookmark: _Toc26038]优化产业发展布局，推进“一核多点”建设
[bookmark: _Hlk160115904]加快科幻产业集聚区建设。加快推进以石景山区首钢园为核心的科幻产业集聚区建设，以科幻相关核心技术为支撑，重点打造涵盖科幻阅读、科幻文旅（会展）、科幻影视（动漫）、科幻游戏等多个科幻重点领域产业的北京科幻核心地标。促进科幻、虚拟现实、工业互联网等产业融合发展。在首钢园打造集科幻主题购物、科幻技术展示、科幻文化体验于一体的消费及体验场所，促进科幻消费扩大。推进中关村科幻产业创新中心二期建设，促进企业、人才集聚，落地不少于6家科幻龙头企业和不少于50家科幻重点企业，引育不少于60名科幻人才，培育不少于6个优质科幻IP，推动落地不少于10个科幻平台，搭建不少于6个科幻主题展示场景。支持人工智能、元宇宙等新技术新产品应用示范，将集聚区打造为集“炫酷”科幻体验与产业高质量发展为一体的北京科幻产业创新高地。（责任单位：石景山区政府，首钢集团，市委宣传部，市科委、中关村管委会，市经济和信息化局，市文化和旅游局，市广播电视局，市人才工作局，市人力资源社会保障局，市科协）
[bookmark: _Hlk171439734]加快推进科幻游戏领域高质量发展。发挥海淀区、石景山区等区域原始创新资源集聚优势，重点支持科幻游戏领域发展。围绕石景山首钢园游戏电竞产业和数字消费基础，举办“京西电竞节”“TGA腾讯电竞运动会”等系列品牌活动。引育不少于2家科幻龙头企业、不少于5家科幻重点企业。依托区内高校资源，引育不少于10名科幻人才。在中关村壹号、牡丹厂、北京卫星制造厂科技园等地打造科幻游戏等主题的展示场景不少于1个。（责任单位：海淀区政府，石景山区政府，市委宣传部，市科委、中关村管委会，市经济和信息化局，市文化和旅游局，市教委，首钢集团）
推进科幻影视（动漫）领域创新发展。发挥朝阳区、石景山区等区域国际交往和数字消费优势，鼓励科幻影视（动漫）领域发展，引育不少于2家科幻龙头企业和不少于5家科幻重点企业，培育不少于2个科幻优质IP，引育不少于30名科幻人才。围绕优质国产科幻IP，在郎园Station、中关村互联网3.0产业园、798艺术区、首钢园等地搭建不少于2个科幻影视、科幻文旅等主题的展示场景。（责任单位：朝阳区政府，石景山区政府，市委宣传部，市科委、中关村管委会，市经济和信息化局，市文化和旅游局，首钢集团）
[bookmark: _Hlk171065182]推动相关区科幻产业差异化发展。怀柔区依托中影数字制作基地及怀柔科学城大科学装置等文化、科技资源，以科幻影视IP为核心，推进搭建面向科幻影视的国产化数字拍摄适配测试相关平台，探索在北京国际电影节期间增设科幻主题论坛。大兴区依托视听内容制作产业优势，持续提升XR虚拟演播室、星光5G＋超高清远程制作中心等设施水平，重点打造科幻主题专题栏目、剧作等视听内容产品一站式孵化平台，培育产业发展新增长极。通州区依托大运河、宋庄、环球影城等文化资源，拓展科幻元素应用内涵，加强文化资源创造性转化和创新性开发，赋能各类科幻主题场景建设。在怀柔中影数字制作基地、大兴星光影视基地、通州元宇宙创新中心、张家湾设计小镇、环球影城周边等地打造科幻主题展示场景不少于3个。（责任单位：怀柔区政府，大兴区政府，通州区政府，市委宣传部，市科委、中关村管委会，市经济和信息化局，市文化和旅游局）
鼓励科幻内容原创，推动科幻IP转化
创新发掘优质科幻作品。在科幻阅读方面，进一步拓展文学创作类赛事的科幻赛道，扩大科幻创作创意大赛“光年奖”等赛事活动影响力，鼓励在京出版企业、杂志社等与相关协会合作开展具有全国影响力的科幻原创作品赛事活动；鼓励科幻创作者及相关企业结合首都文化特色开展科幻原创设计，孵育系列科幻作品。在科幻影视（动漫）方面，发挥北京宣传文化引导基金作用，对在京立项的重点科幻影视作品予以扶持；依托“中国（北京）动画周”品牌活动，带动科幻与动漫产业融合发展。在科幻游戏方面，依托“电竞北京”品牌活动，促进含科幻元素的重大电竞赛事活动在科幻产业集聚区等地落地。（责任单位：市科协，市委宣传部，市广播电视局，石景山区政府，首钢集团）
推动科幻IP向阅读、影视（动漫）、游戏等领域转化。探索建立科幻IP价值评估机制，发挥IP运营类企业作用，鼓励相关平台、组织挖掘优质科幻IP。完善科幻IP转化运营体系，整合科幻创作者、科技研发机构、科幻运营机构，培育不少于3个专业化科幻IP运营团队，链接投资、创意、技术、制作等多方资源，进行系列化、持续性科幻IP开发运营。支持IP运营类企业持续进行已有科幻IP的改编与跨界开发，不断提升科幻IP综合运营能力。（责任单位：相关区政府，市广播电视局，市委宣传部，市科委、中关村管委会，市科协）
引导优质科幻IP向场景体验领域转化。推动优质科幻IP向文创产品、主题乐园、实景娱乐、沉浸演出等线下转化，促进科幻与文旅产业融合发展。发挥首钢园工业遗产风貌与现代科技元素融合优势，打造一批科幻主题场景。广泛对接国内外知名数字技术体验项目，融入优质科幻元素，结合商业载体及主题活动，在全市范围搭建10个以上优质科幻主题IP场景。（责任单位：各相关区政府，首钢集团，市经济和信息化局，市广播电视局，市文化和旅游局）
推动科幻技术攻关，引领文化科技融合
支持前沿技术在科幻影视制作中创新应用。提高科幻影视行业关键技术国产化率，完善科幻影视后期制作等重点环节的底层程序架构和技术底座。建设科幻影视垂类大模型，整合支撑大模型训练应用的数据资源。健全依托云计算、大数据、人工智能等新一代信息技术的现代影视制作模式。支持“科技＋视听”融合服务平台建设，引导科幻影视与科技企业集聚，构建科影融合创新生态。推动一批大制作、高口碑科影融合示范项目加速落地，探索AI、云端制作、虚拟拍摄等新技术在科幻影视制作中的创新应用和标准化流程构建。（责任单位：市科委、中关村管委会，市委宣传部，市广播电视局，石景山区政府）
推动前沿技术在科幻主题展示场景示范应用。支持基于人工智能底层技术生成的科幻IP场景展示。强化科幻商业配套建设，推进科幻消费体验场景建设。推动企业与高校科研院所联合攻关，突破近眼显示、超高清显示等技术在科幻产业场景落地。鼓励打造多人大空间技术沉浸式互动体验场景。支持基于虚拟现实技术的实时渲染虚拟仿真交互式体验场景。鼓励将计算机视觉动作捕捉技术和沉浸式视频融合打造XR沉浸式体验空间。（责任单位：市科委、中关村管委会，市广播电视局，市经济和信息化局，相关区政府，首钢集团）
支持人工智能辅助相关技术在科幻领域的适配性研发。围绕科幻内容创作创意需求，搭建AIGC＋引擎工具集，推动文生图、文生视频、三维场景数据封装、语言大模型等技术创新应用于科幻内容创作。推动人工智能生成式大模型关键算法和数据在科幻领域创新应用；支持建设科幻AI知识服务系统。（责任单位：市科委、中关村管委会，市经济和信息化局）
推动感知交互相关技术在科幻领域的适配性研发。支持动态手势识别、手眼协同交互、多通道纹理信息采集方法等智能感知与交互技术在科幻领域的应用研发。（责任单位：市科委、中关村管委会，市经济和信息化局）
鼓励传输分发相关技术在科幻领域的适配性研发。支持开发和优化机器视觉、图像处理等算法与软件，推动硬件创新应用。开展区块链数字身份、分布式可信存储、可信计算芯片等支撑技术和数字监管技术研发应用。（责任单位：市科委、中关村管委会，市经济和信息化局）
支持内容呈现相关技术在科幻领域的适配性研发。面向云上XR数字制播、人工智能辅助云制作、多端融合数字放映与体验等产业链，推动国产化技术创新应用。鼓励面向科幻产业的MR终端、沉浸式数字交互、高精度数字人等前沿技术内容创新应用。（责任单位：市科委、中关村管委会，市经济和信息化局，石景山区政府）
普及推广科幻相关前沿技术。鼓励出版机构会同科研人员和科普创作人员，围绕北京六大领域20个未来产业，创作出版系列精品科普图书。在首钢园等科幻产业相关园区组织开展“全国科普日”“全国科技工作者日”“中国科学文化论坛”等科普活动，提高科幻阅读、影视（动漫）、游戏、文旅等科幻创意人员对前沿技术现状、发展方向的理解，夯实科幻作品的科学内涵。围绕科幻产业对科幻作品创作和呈现技术的需求，开展科幻产业从业人员和科研人员的对接交流活动。（责任单位：市科协，市委宣传部，市科委、中关村管委会，首钢集团，市文化和旅游局）
[bookmark: _Toc19184][bookmark: _Toc164694456]强化科幻要素支撑，提升产业发展能级
加强科幻人才培育。构建高校科幻人才培养体系，推进影视类、艺术类、理工类院校的科幻领域人才培养工作，组织丰富多彩的科幻教育活动，开展科幻教材编写、开设科幻通识课程、建设科幻教师队伍，对相关人才培养情况进行评价，形成科幻人才培养长效机制。鼓励在中小学推广科幻文学和科幻文化，通过“科幻创意坊”等形式开展科幻教育。鼓励理工类院校开设科幻创意写作硕士点或研究方向，依托首钢园等科幻产业相关园区为高校科幻人才提供实践基地。依托影视类院校、影视类企业及相关行业协会设立科幻专业人才培训项目，培养高素质的科幻作家、导演、编剧、游戏设计师等科幻专业人才。（责任单位：市教委，市科协，相关区政府，首钢集团）
优化科幻人才配套机制。对参与典型科幻项目制作及科幻龙头企业、重点企业的人才开展专项职称评审，打通仿真、虚拟现实、互联网3.0、文学创作等职称与科幻人才职称的互认机制。建立健全科幻人才认定分级标准和配套服务体系，加大科幻人才引育力度，有序开展科幻相关产业人才引进工作，给予科幻重点企业人才在工作居住证、住房、子女教育等方面的资源倾斜，营造良好人才发展环境。推动在首钢园等科幻相关园区落地“科幻人才培养实践基地”“科幻人才驿站”等人才项目，提升科幻人才培养与科幻产业发展契合度。（责任单位：市人力资源社会保障局，市人才工作局，市教委，相关区政府，首钢集团）
[bookmark: _GoBack]强化科幻产业基金支持。强化科幻产业基金支持。根据产业发展情况，适度扩大科幻产业基金投资范畴，加强对人工智能、大模型、具身智能等新质生产力方向的关注。以投资为牵引，加速未来产业导入，助力科幻产业生态构建。加大对科幻影视等产业扶持力度，充分发挥北京广播电视网络视听发展等基金的作用，将科幻作为重点扶持方向。鼓励社会资本参与科幻产业投资，完善围绕科幻产业形成文化股权投资、科技型风险投资以及公益性投资等多维度的金融服务体系建设。（责任单位：市委宣传部，市委金融办，市广播电视局，市财政局，石景山区政府，首钢集团）
鼓励科幻主题数字资产开发、开放、交易。支持北京文化产权交易中心开设科幻数字资产交易专区，促进科幻影视等数字资产流通。依托专业影视数字资产平台，设立科幻影视数字资产库，支持企业开发高质量科幻IP数字资产，促进资产开放共享与合规交易。（责任单位：市委宣传部，市科委、中关村管委会，市广播电视局，石景山区政府）
[bookmark: _Hlk173771350]鼓励在科幻内容创作环节搭建共性技术服务平台。支持搭建基于文学著作数据库、影视内容及视频素材、语言文本的科幻领域AIGC内容生成平台。支持开发科幻IP评估及交易等服务平台。（责任单位：市科委、中关村管委会，市经济和信息化局，市委宣传部，市广电局，市文化和旅游局，市科协，石景山区政府）
推动在科幻制作环节打造共性技术服务平台。支持建设大规模数字孪生应用平台。推进建设基于高速仿真代理、精度仿真模型等技术打造科幻共性技术服务平台。搭建科幻核心器件感知与沉浸式体验平台，打造VR/AR头戴显示系统光学等模组共性技术平台。（责任单位：市科委、中关村管委会，市经济和信息化局，市委宣传部，市广电局，市文化和旅游局，石景山区政府）
支持在科幻后期处理环节搭建共性技术服务平台。鼓励企业面向不同领域共建科幻产业转化及创新平台，支持开发国产自主可控的计算机图形学操作软件相关平台。（责任单位：市科委、中关村管委会，市经济和信息化局，市委宣传部，市广电局，市文化和旅游局）
支持在科幻体验交互环节打造共性技术服务平台。鼓励企业搭建科幻数字内容的5G/6G＋8k超高清编解码关键技术创新平台。支持建设承载大规模科幻数字内容生成、存储、展示与交易流通平台。促进空间计算有关技术转化应用，提升高实时度、低延时性、真3D化、全交互的智能感知与交互体验水平。（责任单位：市科委、中关村管委会，市经济和信息化局，石景山区政府）
[bookmark: _Toc164694459][bookmark: _Toc17431]推动科幻国际交流，促进科幻作品出海
提升中国科幻大会国际影响力。高水平举办中国科幻大会，提升科技办会水平，探讨市场化办会模式。发挥中关村论坛等国家级平台作用，邀请国际科幻大师、全球知名科学家、领军企业家参与。与国外知名科幻机构建立合作关系，合作举办国际科幻论坛等分项活动。将中国科幻大会打造成为科幻作品首发平台、科幻人才交流平台、科幻产业促进平台。进一步拓展宣传渠道，深化打造国际科幻交流合作的“国家级平台”，常态化举办系列活动，打造“永不落幕的中国科幻大会”。（责任单位：市科委、中关村管委会，市委宣传部，市科协，石景山区政府，首钢集团）
[bookmark: _Hlk171071193]提高“科幻星球奖”国际化水平。围绕科幻技术、科幻文学和科幻作品等方面，推出一批优秀科幻创作、产品和人物。邀请国际知名科幻专家参与评审，扩大奖项奖励，优化评选方式，吸引更多国内外企业、人才参奖。与国际出版机构合作，推动获奖作品全球发行，提升奖项国内国际影响力，打造国内首个民间科幻国际综合奖项。（责任单位：市广播电视局，市科委、中关村管委会，市委宣传部，石景山区政府，市科协，首钢集团）
开展科幻主题国际交流活动。深入开展“全球科幻开发者大会”等国际科幻科技交流活动，增进国内外科幻领域技术交流，推动引入国外先进科技成果和创新理念。开展国际科幻创作沙龙活动，邀请全球知名科幻作家、导演、编剧等科幻创作领域专家参与，分享科幻创作经验，促进科幻创作领域国际交流与合作。（责任单位：相关区政府，市委宣传部，市科协）
助力国内优秀科幻作品跨国推广。充分发挥联合国教科文组织国际创意可持续发展中心等国际渠道作用，挖掘以科幻为代表的文化科技融合领域优秀案例，推动国内优质科幻作品“走出去”。与国际知名科幻组织、出版社、影视公司等建立合作关系，加强优质科幻作品全球推介，通过国际知名数字出版平台，推广和销售中国科幻电子书，扩大读者群体；与国际流媒体平台合作，推动中国科幻影视作品上线，扩大国际观众覆盖面。助力国产科幻书籍、影视参加国际书展及电影节，依托各类影视活动平台邀请全球影视发行主体，拓展国产科幻影视全球市场。（责任单位：市科协，市科委、中关村管委会，市委宣传部）
[bookmark: _Hlk172036254]推动科幻影视与相关技术国际合作。支持与国外科幻影视制作公司合作，开展联合制作和发行，共同开发具有国际市场潜力的科幻影视作品。鼓励与国际顶尖科技公司和研究机构合作，开展科幻相关技术和应用的联合研发，推动科幻作品的技术创新和应用升级。（责任单位：市科委、中关村管委会，市委宣传部）
培育科幻领域国际化人才。推出科幻人才国际交流计划，支持科幻作家、导演、编剧等赴海外进行学习、交流和创作，提升国际视野和创作水平。开展国际科幻培训项目，引进国外优秀科幻创作、制作和发行专家，开展培训和讲座，提升本土科幻人才的国际竞争力。（责任单位：市人才工作局，市科协，市教委，市委宣传部）
厚植科幻产业生态，营造一流发展环境
优化科幻产业营商环境。开辟科幻电影行政审批绿色通道，加快首都科幻文化产品供给。在科幻影视制作及发布聚集区域，设立影视相关的审批政务服务大厅，为科幻影视产业提供便利化的政务服务。鼓励科幻题材游戏出版。（责任单位：市委宣传部，市广播电视局，市政务服务局）
搭建各类科幻主题交流社区。支持搭建线上科幻创作社区，每年举办3-4场线上科幻作品征集和评选活动，选拔优秀科幻IP进行推广。打造硬科幻交流社区，为科幻创作人员、科技工作者、科幻运营人员提供交流平台，同步最新科学技术发展情况，加强科幻爱好者与专业人士的互动。持续支持科幻大师及科幻内容团队在科幻产业集聚区落地成立工作室，提供高效专业服务。发掘优秀科幻内容创作者和优质科幻影视项目，邀约投资机构、制片方、技术支持方、科幻影视创作人才、影视从业者等参与并对接投资。（责任单位：石景山区政府，市委宣传部，市科协，首钢集团，市科委、中关村管委会）
推进科幻相关社会组织建设。推动成立北京市科幻产业行业组织，整合专家资源，搭建合作平台，指导全市各科幻相关社会团体发展运营，促进科幻文化传播和产业发展。强化高校科幻联盟建设，促进学术资源与科幻创作的深度融合，为科幻产业发展培养创新型人才。依托“走进科幻产业联合体”等活动，围绕科幻产业政策、市场开拓、技术研发、场景应用等开展多维度交流合作。（责任单位：市科协，市委宣传部，市广播电视局，市教委，石景山区政府，首钢集团）
强化科幻标杆孵化器引领作用。支持中关村科幻产业创新中心、朝阳区AIGC视听产业创新中心等专业特色园区、孵化器开展与国家实验室、新型研发机构、重点企业等创新主体合作，建设概念验证和小试平台，孵育硬科幻创业项目。面向科幻沉浸式互动体验需求，打造国际硬科幻创作基地、北京国际科幻会客厅、北京科幻创新成果展示中心等展示交流平台。（责任单位：市科委、中关村管委会，市经济和信息化局，相关区政府）
推动科幻消费提质升级。支持科幻体验馆、科幻主题公园等新型文化消费业态发展，打造沉浸式科幻体验消费场所。鼓励开发科幻衍生品，推动科幻IP与文创产品、旅游纪念品等跨界融合。举办科幻电影展映、科幻文学周等主题活动，培育科幻消费群体。引导传统商业综合体增加科幻元素，营造浓厚的科幻消费氛围。（责任单位：市文化和旅游局，市商务局，市委宣传部，相关区政府）
加强科幻知识产权保护与管理。建立健全科幻作品登记、审查、保护机制，严厉打击侵权行为。依托知识产权公共服务区中心及工作站，为科幻领域开展全链条知识产权公共服务，培育科幻领域高价值高质量专利。（责任单位：市知识产权局，市委宣传部，市市场监管局）
[bookmark: _Toc156836814]保障措施
1. [bookmark: _Toc156836815]加强机制保障
积极对接中国科协等国家部委，强化部市区合作，争取国家级项目在京布局和建设。持续完善由分管科技工作的副市长担任召集人、联系科技工作的副秘书长担任副召集人，相关政府部门参与的市级工作调度机制，加强统筹协调，推进工作落实落细。
强化政策支持
围绕科幻产业发展需求，完善产业支持政策，统筹支持科幻内容创作、技术创新应用、平台建设、企业培育、场景搭建等。发挥市区两级政策合力，通过定向组织、揭榜挂帅，以项目化、任务化方式支持科幻领域产业发展。
做好资金保障
加大财政支持力度，持续做好人才服务、课题研究、重大项目落地、孵化器建设以及科幻技术创新应用等相关的资金保障。加快实施对重点科幻IP转化项目阶段性的支持政策。“一核多点”相关各区加大对本区域科幻产业的财政支持力度。
完善统计支撑
梳理科幻产业要素，开展科幻产业标准制定。建立健全科幻产业统计分析系统，编制科幻企业名录，在企业经营、技术创新、经济贡献、人才培养等多个维度开展统计分析。编制发布《北京市科幻产业研究报告》，规范数据发布，加强数据解读，全面反映北京市和重点区域科幻产业发展情况及趋势。
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