附件2
关于《北京市自然科学基金项目管理办法
（征求意见稿）》的修订说明

[bookmark: _GoBack]《北京市自然科学基金项目管理办法》（以下简称“《项目管理办法》”）是规范北京市自然科学基金（以下简称“市基金”）项目管理工作的重要依据，在项目管理方面发挥了重要作用。但随着市基金工作的不断发展，国家科技管理相关政策的不断出台，《项目管理办法》逐步显现出一些不适用的方面，亟需进行重新修订，满足实际工作需求。
一、修订必要性
（一）科学适应基础研究发展新特征
习近平总书记在中共中央政治局第三次集体学习时强调，“健全同基础研究长周期相匹配的科技评价激励、成果应用转化、科技人员薪酬等制度，长期稳定支持一批基础研究创新基地、优势团队和重点方向，打造原始创新策源地和基础研究先锋力量”。党的二十届三中全会提出，“改进科技计划管理，强化基础研究领域、交叉前沿领域、重点领域前瞻性、引领性布局”。《北京国际科技创新中心建设条例》中明确规定市基金应当按照宏观引导、自主申请、平等竞争、同行评审、择优支持的原则确定资助项目，支持基础研究和创新人才培养，探索专家推荐制、首席科学家负责制等项目遴选方式，提升自然科学基金的资助效能。《项目管理办法》需要适应新形势、新政策的变化，紧紧围绕加强基础研究布局、提升项目资助效能来开展修订工作。
（二）准确把握市基金定位及资助导向
随着我市基础研究发展进入新阶段，对市基金运行管理提出了更高的要求，《北京市自然科学基金管理办法》（以下简称《管理办法》）开展了修订工作，提出了市基金项目分类评价机制，固化形成了市基金“放管服”改革举措。同时，突出了市基金的定位和资助导向。市基金坚持自由探索和目标导向相结合，资助自然科学和与自然科学相交叉的学科领域的基础研究、应用基础研究及其相关的环境条件促进活动，发挥基础研究对科技创新的源头供给和引领作用。《项目管理办法》应根据《管理办法》相关修订内容进一步完善项目组织管理工作。
（三）满足项目管理实际需求
针对项目管理的实际需求，基金办广泛征求了依托单位及科学技术人员的修订意见。一是对优秀项目负责人开展滚动支持。二是在初步审查阶段探索实施容缺受理制度。三是对于女性和医疗卫生机构工作人员根据实际情况适当放宽申报年龄条件。
二、创新举措
（一）强化项目分类评价机制
针对不同项目的定位和特点，遵循科研渐进性和成果阶段性的客观规律，科学确定不同项目的评价标准，开展多层次、差别化评价，提高项目评价的标准化、规范性水平。在立项评审时，评审专家应根据评审要点作出独立判断和评价，重点评价项目的研究价值、创新性和研究基础等，在此基础上针对各类项目开展分类评价。
（二）探索实施长周期稳定支持
在验收时对项目进行分级评价，基金办根据专家的验收意见、基金资助经费的使用情况等出具“优秀”、“良好”、“合格”、“不合格”的结论。对评为优秀的项目负责人，探索开展滚动支持，支持强度原则上为原项目资助强度的2倍（不超过300万）。对具有原创性或较大应用前景的项目成果，优先推荐其与其他科技计划等进行对接。
（三）实施容缺受理机制
深入落实放管服，在初步审查阶段实施容缺受理制度。明确容缺受理的事项名称、主要申请材料和期限等内容，进一步服务保障好项目申报流程。容缺受理的事项主要包括未按要求提供相关证明文件，填写的合作单位名称与规范名称不一致但可判断为同一单位。容缺受理期为3个工作日。
（四）规范项目申请人条件
针对面上项目、交叉融合重点研究专题项目、杰出青年科学基金项目、青年科学基金项目、联合基金项目等各类项目的定位和实际情况，明确其申请人条件，对于女性和医疗卫生机构工作人员根据实际情况适当放宽申报年龄条件。
三、修订内容
现行《项目管理办法》共6章46条，分别为总则、项目指南制定、组织与申请、评审与立项、实施与管理、诚信与监督、附则。《项目管理办法》修订草案在原有框架的前提下，根据项目管理实际需要，增加项目指南制定章节，设7章，共58条，新增17条，分别是“项目指南制定”、“各类项目申请人条件”、“限项规定”、“基金委委员、基金办工作人员管理规定”、“科技报告提交”、“项目可变更事项”、“科技伦理审查”、“办法解释权”等；删除5条，分别是“市科委中关村管委会、市基金委和基金办的职能”、“依托单位履行的职责”、“申请人总体条件”、“依托单位协助基金办完成验收工作”、“项目的监督与管理按照《管理办法》”等；将“验收不合格情况”、“勤勉免责”2条合并为1条；将“年度进展报告和管理报告”拆分为两条。重点修改25条；11条保持不变或基本保持不变。
第1章总则，主要包括立法目的和依据、适用范围和项目类型与定位等，共3条。重点明确了项目类型及各类项目的定位。
第2章项目指南制定，主要包括项目指南编制流程、发布时间等，共3条。
第3章组织与申请，主要包括指南发布时间、申请人条件和限项规定等，共11条。根据项目管理实际情况，将项目申请人条件按照项目类型分开表述，并详细规定了各类项目的限项要求。
第4章评审与立项，主要包括评审专家聘请条件、评审流程、分类评价原则、评审回避原则、保密规定、项目信息公示和任务书提交要求等，共16条。为落实“放管服”，增加“实行承诺管理制度和探索实施容缺受理”相关条款。
第5章实施与管理，主要包括年度报告提交、过程检查、成果标注、项目变更、延期和提前验收、验收材料、验收程序、分级评价与稳定支持等，共19条。重点在验收环节开展分级评价，做好优秀项目稳定支持和转化应用对接工作，明确依托单位、项目负责人应在项目验收时提交科技报告、科学数据、知识产权信息等材料。
第6章诚信与监督，主要包括相关责任主体违规及处罚、联合惩戒、科技伦理审查等，共4条。增加了科技伦理审查相关规定。
第7章附则，主要包括《项目管理办法》施行和有关办法废止等，共2条。
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