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2023年度京津冀基础研究合作专项指南

[bookmark: _GoBack]为了贯彻落实京津冀协同发展国家战略，2023年重点围绕生物医药领域开展京津冀基础研究合作专项资助工作，探索设立需求导向类指南（指南方向12、13须完成指南绩效指标）。通过充分整合三地生物医药研究和产业优势资源，进一步推动京津冀生物医药领域的技术融合及协同创新。
指南方向：
1.组织器官再生修复
面向组织器官再生修复的临床需求，探讨损伤及再生修复机制，开展组织工程、细胞及其衍生物治疗、类器官、基因治疗、生物材料研制、安全性评价等方面研究，探索组织器官再生修复机制和新技术，促进医药健康领域创新发展。
2.肿瘤免疫与逃逸
以肿瘤免疫和逃逸为切入点，阐明免疫调控肿瘤逃逸的机制，发现肿瘤干预新靶标，鉴定对肿瘤免疫逃逸及肿瘤免疫治疗具有调控作用的功能性分子，为有效预防和治疗肿瘤提供支撑。
3.肠道微生态与人类重大疾病
针对肠道微生物领域的相关科学问题，开展肠道菌群与宿主相互作用机制、环境因素与菌群互作、肠道微生态时空作用、肠道菌群数据挖掘等研究，阐明肠道菌群与人类重大疾病的关系及其调控机制，提升疾病预防和治疗水平。
4.自身免疫病
面向自身免疫病临床诊断和治疗需求，研究自身免疫病的发生与免疫失衡的分子机制，寻找免疫干预新靶点和新型生物标志物，探索免疫治疗等新方法、新技术，为自身免疫病的诊断和治疗提供科技支撑。
5.新型药物递送
面向创新药物递释技术发展需求，开展新型药物递释系统的设计优化，包括口服纳米递释系统、靶向蛋白降解载体系统、大分子药物载体递释系统等，研究阐明吸收转运机制、药物载体递释机制等，为创新药物制剂提供科技支撑。
6.中药新品种研究
基于临床具有显著疗效的经典名方或中药验方，采用多学科融合技术，开展活性物质基础、配伍规律和作用机制研究，构建符合中医药特色的创新中药新技术，为研发具有临床价值的中药新品种提供支撑。
7.中医治则治法研究
针对肿瘤或其它重大疾病等中医临床优势病种和治疗需求，采用多学科方法探究治则治法的生物学基础，揭示中医药理论的科学内涵，为中医药理论指导下的临床治疗方案提供技术支持。
8.神经精神类疾病的机制研究
针对神经精神类重大疾病，尤其是青少年孤独症（自闭症）、抑郁症等，阐明病理机制和发展规律，发现可以用于神经精神类疾病早期筛查和诊断的生物标志物，为该类疾病大规模筛查与辅助诊断治疗提供科技支撑。
9.合成生物学与医药新技术
利用合成生物学新技术，制备新型抗体、蛋白质、细胞等，改造病毒和细菌等工具，降低毒副作用和免疫源性等，提升疾病诊断和治疗水平，为生物医药的升级换代提供支撑。
10.肿瘤耐药机制与靶标发现
以抗肿瘤药物为切入点，阐明肿瘤患者耐药相关机制，鉴定对肿瘤转移和耐药具有调控作用的功能性分子，发现疗效预测的生物标志物及干预新靶点，为研发新型抗肿瘤药物提供支撑。
11.代谢微环境与心血管病研究
以代谢微环境为切入点，研究心血管系统疾病发生发展过程中小分子代谢产物，解析其在心血管细胞代谢、免疫反应及心血管损伤与重构的作用与调控机理，为研发新型药物、基因和干细胞治疗等提供支撑。
12.智能脊柱手术机器人系统创新研究
面向脊柱手术的精准化、微创化与智能化临床需求，重点突破脊柱手术机器人系统构型创新设计、力触交互控制、安全与可靠性等共性关键技术，研制高精度灵活智能脊柱手术机器人系统并应用。
绩效目标:
研发用于脊柱手术的智能手术机器人系统（自由度不低于6，系统定位误差不大于1.0mm），在代表性动物实验中完成示范应用，并完成临床前研究。
本方向鼓励科研团队与企业联合申报。
13.抗衰老中药研制
在中医药抗衰老相关理论指导下，基于古代典籍及现代文献构建数字化、标准化的抗衰老方药数据库，对防治衰老方药进行分类和数据挖掘，形成候选方剂，阐明其抗衰老药效物质基础并揭示作用机制，促进创新药物转化。
绩效目标： 
①获得1-2首抗衰老药效物质基础与作用机制明确的候选方剂。
②完成至少1项候选方剂的临床前研究，提交临床试验申请并获得受理号。
本方向鼓励科研团队与企业联合申报。
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