附件2

关于《北京市科技支撑建筑领域创新发展

行动计划（2025-2027年）（送审稿）》的起草说明

起草背景

为贯彻落实党中央、国务院决策部署，大力发展智能建造，加快新一代信息技术与建筑业融合发展，促进建筑绿色化、数字化、智能化升级，推动科技赋能建筑领域创新发展。结合本市推动建筑绿色高质量发展、加快建筑业转型升级和建设全国智能建造试点城市的实际需求，急需高科技赋能绿色化、数字化、智能化转型，同时建筑领域可为人工智能、大数据、区块链、人形机器人等新兴技术提供广阔的应用场景，我委会同市住房城乡建设委编制了《北京市科技支撑建筑领域创新发展行动计划（2025-2027年）》（以下简称《行动计划》）。

主要考虑
《行动计划》编制过程中着重突出3个方面的原则，一是突出科技创新资源与建筑领域应用场景结合，促进科技成果转化；二是突出科技支撑带动企业科技研发经费投入和科技服务业固定资产投资；三是突出两委共同梳理科技创新资源，凝练组织科技项目，推动科技成果转化应用。

《行动计划》内容重点聚焦智慧赋能、绿色低碳2个技术领域，突出智慧监管、城市更新2个方向应用场景，加强科技自主创新和成果转化应用。一是突出人工智能创新与示范应用并驱，打造人工智能大模型，推动人工智能等新一代信息技术在建筑领域的纵深发展，赋能建筑业转型升级和高质量发展。二是坚持目标导向，围绕建筑领域科技创新发展突出问题和急迫需求，从技术研发、应用示范、成果转化、行业监管等方面加强统筹谋划布局；三是聚焦重点方向，围绕智能建造、房屋质量安全、建筑绿色发展等方面的技术瓶颈，加强关键技术研发和示范应用。

主要内容

《行动计划》主要由四部分组成，一是总体要求；二是工作目标；三是重点任务；四是保障措施。

（一）总体要求。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，深入实施创新驱动发展战略，坚持绿色、低碳、智能、安全发展方向，坚持目标导向，聚焦行业急迫需求，以人工智能等信息技术为牵引，统筹利用各类科技创新资源，突破关键核心技术、促进科技成果转化、强化集成应用，加快培育新质生产力，持续提升建筑领域科技创新能力，推动建筑业转型升级和高质量发展。
（二）工作目标。突出4个方面的目标，一是构建推动建筑业转型升级的科技创新体系，谋划布局建筑领域科技创新服务平台；二是聚焦重点方向，攻关突破一批关键核心技术；三是科技成果转化和应用场景开放，转化落地一批示范工程项目，打造一批标杆应用场景；四是提升建筑领域全产业链科技创新能力和智能化水平，培育一批科技型企业，推动建筑领域产业提质增效和高质量发展。

（三）重点任务。主要包括5个方面的内容，一是推动人工智能赋能建筑产业创新升级，打造建筑行业人工智能大模型，加强智能建造关键技术攻关，开展“机器人+建筑”示范应用；二是加快建筑产业绿色低碳智能化转型，加强建筑绿色低碳关键核心技术攻关，推动既有公共建筑节能绿色化改造，加快建筑绿色低碳技术的集成应用创新；三是推进城市更新智能化建设高质量发展，加强城市更新技术研发和集成应用，加强城市更新技术研发和集成应用，推进中关村园区智能化更新改造和品质提升；四是提升建筑质量安全监管服务智能化水平，开展建筑质量安全智能监测技术研究与应用，推进建筑行业监管服务平台智能化升级，打造“智慧工地”非现场监管新模式；五是加强建筑领域自主创新与成果转化能力建设，加强企业主导的产学研深度融合，深化智慧绿色低碳科技成果转化应用，布局打造智慧绿色低碳建筑应用场景。

（四）保障措施。主要包括3个方面的措施，一是加强组织领导，建立清单化、场景化、项目化协调推进工作机制，明确责任分工，推进组织落实。二是加强服务保障，按照部门职责形成推进合力，为任务落实提供保障。三是加强宣传推广，挖掘工作亮点、典型案例和创新成果进行宣传报道。

